

2020

白城公安这十件大事值得铭记

回望时空波端

程威龙

1

面对突如其来的新冠肺炎疫情，白城公安逆行而上、勇挑重担，吹响了“疫情不退、警察不退”的战斗号角



庚子春节，一场没有硝烟的新冠肺炎疫情防控阻击战在鹤乡大地骤然打响。危难关头，全市5500余名公安民警、辅警，战疫情、防风险、保安全、护稳定，累计查控入白车辆16万余台次、核查人员32万余人次，配合相关部门关停人员密集场所5094家。随着疫情防控形势逐渐向好，我市抽调精干警力远赴威海、青岛、沈阳、大连、延边等地进行异地驰援，圆满完成了境外人员回国入境转运等任务。

起、查处违法嫌疑人217人；又以“柔性”调处涉疫矛盾纠纷，赢得群众谅解、社会支持，有力保证了疫情防控期间敏感性、群体性案（事）件“零发生”。特别是随着国内疫情持续向好，持续推进企业复工复产，公安机关更是全力做好法治护航。通过开辟交通运输“绿色通道”，有效保障了2000余辆应急物资运输车顺利通行及4000余吨民生物资、2.5万吨工业原料安全抵达企业，确保了梅花集团等一大批大型企业不停工、不停产。白城市委书记庞庆波对此给予高度认可。

程威龙摄

2

面对新时代脱贫攻坚的艰巨任务，白城公安咬定目标、苦干实干，实现了包保扶贫村“脱贫摘帽”的既定目标

脱贫攻坚战打响以来，白城市公安局站在决胜全面小康的起点上，集全警之智、举全警之能，撸起袖子、精准发力，带领包保扶贫村一路高歌猛进，成功地冲出了“穷困洼地”。从“会议部署”到“泥路奔忙”。精选专职帮扶干部驻守在扶贫点通榆县鸿兴镇东风村，与当地乡、村两级党委、政府经常性沟通协调、争取支持配合。结合每个贫困户实际情况，逐人、逐项制定帮扶工作手册，协调办理残疾证、大病医保、民政低保、助学贷款、就业安置等问题。

增收、“坐家等钱”；向当地政府提议，为每户村民在小区外规划建设了100平方米菜园，发展庭院经济。从“输血”到“造血”。积极争取省市支持，划拨资金建设了东风村牧业小区，建养殖圈舍10栋。借助“通榆红牛”大型养殖基地提升养殖规模，牧业小区有羊、马、驴等畜禽2000余只；按照“志智双扶”的工作思路，坚持推动党员干部下沉，捐赠分享大量党务图书，指导东风村党组织建设战斗堡垒。协调东风村村委提供场所，一次性协调投入资金12万余元，在易地搬迁小区建设了扶贫“爱心超市”。



李秀峰摄

3

面对影响行政秩序的信访乱象，白城公安善用法治思维和法治方式，解决了群众“信访不信法”的历史难题



“任何人都没有法律之外的绝对权力”“引导群众遇事找法、解决问题靠法”。习近平法治思想赋予了公安机关敢于直面问题担当亮剑的底气。对此，白城公安在依法信访工作上态度坚决、主动作为、旗帜鲜明、敢于担当，有力地推动了信访工作深入开展，营造了安全稳定的政治社会环境。宣传先行，营造浓厚舆论氛围。主动协调市委政法委、法院、检察院、司法局、信访局等6部门，在全市发布《关于依法打击缠访闹访等违法信访行为的通告》，在线上、线下广泛宣传，组织公安、街道、乡镇干部深入群众家中送法宣讲，迅速形成了依法维稳的强大声势。

组建工作专班、逐案研究；协调检法两院召开“三长”会议17次，会同市信访局对37名违法上访人员依法打击，对243名缠访闹访参与者依法教育训诫。常治长效，确保实现治标治本。通过街道网格员、社区民警、村警、治保主任等亲民岗位人员，对诉求有理、行为过激的群体实施精细化包保管理，坚持“解决诉求”和“依法处置”并用，使社会各界充分认识到，任何逾越底线的行为必将受到法律制裁。各级党政干部和人民群众普遍反映，被动的信访形势得到扭转，政治生态环境得到进一步优化。

李欣哲摄

4

面对人民深恶痛绝的黑恶势力，白城公安坚持重遏制、强高压、长震慑，“扫”出了社会的清风正气、朗朗乾坤

扫黑除恶专项斗争工作开展以来，白城市公安局党委率领全市5500余名公安民警、辅警，以人民群众获得感为标尺，坚持依法严惩、标本兼治，通过规模性的集中宣传、发动号召，激发了广大人民群众参与专项斗争的积极性，累计收到群众举报线索1131条。根据线索指引、民意导向，白城市公安局咬定目标不放松，抽精兵、组专班、攻难案，分阶段、分领域地完善策略方法、调整主攻方向。公安内部，网安、图侦、刑侦等部门同步上案，法制精干力量全程盯案侦办。公安外部，主动与检法部门配合，共商共研，精准把握证据指向；与纪委监委机关协作配合，深挖打击“官伞”“警伞”“庸伞”；坚持“一案一整治”，会同工商、税务、国土、住建、审计、银行等部门同步

治乱，重点对校园周边、小额贷、建筑市场、环境资源、文化娱乐市场等领域开展联合整治、封堵监管漏洞。从打早打小、除恶务尽，到“打破网”“打财断血”，再到实现行业治理，全市先后打掉黑社会性质组织10个、恶势力犯罪集团7个、恶势力犯罪团伙13个，打处549人，破获刑事案件724起，查封涉案资产18亿余元，综合成绩始终位列全省第一方阵。历经3年的斗争实践积累了宝贵的经验，“专案攻坚战法”相继在吉林省政法工作会议和吉林省公安机关扫黑除恶专项斗争推进会上交流推广。



程威龙摄

5

面对全面禁毒创城的品牌目标，白城公安倾全市之力开展禁毒创城，营造了党政统揽、多元共治、全民共识的浓厚氛围



党政统揽，多元共治。全力落实市委、市政府“五城联创”决策部署，倾全市之力开展禁毒创城工作。白城市委常委会、市政府常务会议先后8次专题研究部署，主要领导19次作出批示。各县（市、区）、乡镇（街道）、社区（村屯）和机关单位全部实行党政一把手“双挂帅”，全市共成立各级创城领导小组1111个，培养具备吸毒成瘾检测资质的民警、精锐骨干322人，招募禁毒志愿者3000余名，并建立了“六位一体”帮教小组，全面做强禁毒队伍。2020年6月，禁毒支队荣获“全国禁毒工作先进集体”荣誉称号，这是我市禁毒战线较长一个时期以来取得的最高荣誉。

万余人次；利用警务室、广场、街道路面LED屏，24小时滚动播放宣传标语，群众知晓率上升至96.98%，满意率上升至98%，排名全省第一。全市新滋生吸毒人员同比下降24%，全市青少年吸毒人员同比下降61%。重拳打击，创新管理。以端窝点、打团伙、断链条为重点，狠抓大要案攻坚，全市共破获涉毒刑事案件16起，打处毒品犯罪嫌疑人100人、查吸158人；破获省级毒品目标案件3起，摧毁了跨4省市的贩毒网络，全市吸毒人员引发的治安案件同比下降40%、刑事案件同比下降39%。创新研发了白城市吸毒人员网格化服务管理平台，将全市3675名吸毒人员全部纳入105个网格，建立电子档案分类管理。在全省率先开展禁毒教育基地建设，累计建成禁毒教育基地7个，毒品检查站14个。白城市被国家禁毒委评为全国禁毒示范创建先进城市。

朱梦琦摄